

用爱和坚守讲述园丁故事

青年教师林冰洁身患“绿色癌症”不忘幼教初心



日前,在镜岭镇中心幼儿园的游乐场上,不时传出孩子们稚嫩欢快的笑声,这是该校幼儿教师林冰洁正带着孩子们在玩滑索。作为带班老师的林冰洁,将孩子们一个个抱上“高”台,又在孩子们滑下时牢牢牵着安全绳,跟跑在孩子们边上。

如果单看眼前这一切,似乎很难想象,这位笑容灿烂、眼里带光的林老师,其实在2个月前刚刚做了一场手术。

扎根乡村

书写无悔青春

林冰洁今年30岁,看着还像个“小女生”的她,从事幼教工作已有10余年。因为天性喜欢孩子,毕业后林冰洁便选择成为一名幼儿教师。在面对孩子时,林冰洁总是柔声细语、爱说爱笑,就像个耐心的大姐姐,用女性特有的包容和老师的爱,呵护班上每个孩子。“跟孩子们在一起很开心,所以从成为一名幼儿教师时,我就想着要把自己最好的给他们。”林冰洁说。

2014年,正值花信之年的林冰洁来到镜岭镇下潘村的幼儿园任教,地处偏僻、交通不便,所带班级是9名混龄儿童,理想和现实的落差,第一次展现在林冰洁面前。但内心所坚持的初衷,让林冰洁选择用行动去改变。学校没有配备点心,林冰洁就自己掏钱给孩子们买;学校经费紧张,林冰洁就带领孩子们一起搜集废旧瓶罐,用卖废品得来的钱给孩子们买礼物过节。这些细小的日常,改变着孩子们,也改变着这个小山村。

“林老师对小朋友真好、很耐心,就跟自己孩子似的”“自从林老师来了之后,家里小孩就爱上幼儿园了”……采访中,记者联系上村里几位带孩子的家长,虽已时隔8年,但一谈起林冰洁,他们仍旧记得那个“姓林的小姑娘”。

第二年,因工作原因,林冰洁调到镜岭镇中心幼儿园任教。不同于刚来下潘村时的彷徨与无奈,临走时的林冰洁不知是因为不舍还是委屈,一个人哭了很久。“就像走失的孩子找到了家,有了归属感。”林冰洁回忆到。

虽然环境变了,但林冰洁内心立下的初衷却未曾改变。当时,她班上一名孩子的家庭遭遇重大变故,孩子父母先后去世。至此之后,这个孩子的脸上再也没有了笑容,也没有了孩子该有的天真。

看在眼里的林冰洁,在平时就对他特别关注,每天都会抱抱他。冬天,当这孩子穿着不合身的衣服来园时,林冰洁会把亲戚家孩子穿过、但较新的衣服给他换上,还帮他洗脸擦身体,不定期给孩子买小礼物。在“六一”时给他买新衣服,并鼓励班上同学给他更多的爱和鼓励。

久而久之,孩子的笑容又逐渐回到了脸上。“看到他的变化,我很欣慰,我想用行动告诉孩子,虽然他的爸爸妈妈都不在了,但身边还是有很多爱他的人。”林冰洁表示。

百折不回

幼教热爱不减

命运似乎总爱跟人开玩笑。就在林冰洁全身心扑在工作中时,噩运却悄然落到她身上。

从2019年年初开始,林冰洁就无端地高烧不退、经常肚子疼得冒冷汗,体重也下降迅速。每当痛到受不了时,林冰洁就靠在墙角蹲一会儿。看着林冰洁的脸色一天天变差,家人和同事都替她着急,劝她去医院检查。担心打乱学校教学安排的林冰洁,硬是撑到暑假才去医院做了检查。

检查结果显示,林冰洁得了一种很严重的慢性疾病——克罗恩病。这是一种会累及整个消化系统的疾病,拥有溃疡、狭窄、肠穿孔的风险,是治不好的罕见病,病人一辈子都要忍受病痛的折磨,医学上称之为“绿色癌症”。

“在医院确诊后,我的心情很复杂,也不知道该怎么形容,反正就是挺抑郁的。”林冰洁表示,当时医生给出的方案是免疫抑制剂加全肠内营养治疗,这就意味着她要插着鼻饲管、背着营养液上班。考虑到新学期,自己要接手新生小班,怕插着胃管的样子吓到孩子们,林冰洁还是拒绝了医生的建议,改喝营养液和免疫抑制剂治疗。

开学的日子就在眼前,为了不耽误开学准备,也为见一见这群素未蒙面的“小天使”,林冰洁和家人连夜启程,踏上归途。经过一个半小时的火车站票,外加中途转车,终于在凌晨1点多到家。

那晚,林冰洁没有睡好。早上5点多,她便起床去往学校做开学准备工作。

很快,2019年新学期开始,林冰洁迎来了新入园的孩子们。这份相遇的喜悦,冲刷了林冰洁的病痛,让她义无反顾地投入到教学工作中。三年来,由于疾病的困扰,林冰洁几乎每周都会发烧、肚子疼,但她不仅咬咬牙坚持了下来,还把工作落实得井井有条。大到班上孩子的一日活动流程,小到为班上孩子喂饭擦屎,她都身体力行。好几次,林冰洁晚上在家里晕倒,但第二天她还是照常来上班,丝毫没把自己当个病人。

“林老师是园里的年轻骨干教师,工作非常认真负责。”镜岭镇中心幼儿园园长钱蕾表示,工作中林冰洁从未请假,哪怕是去医院挂止痛药水,她都是安排在下班后才去。为了不影响幼儿园里整体的教学安排,她还把手术时间推迟到了暑假。

逆境前行

行动阐释初心

去年7月,由于一直忙于工作而疏忽了调养,林冰洁的病情突然恶化。经过医生检查,必须安排手术切除部分肠道。

“原先手术是排在10月份进行的,但那会儿还在上课,我中途走了班上孩子怎么办?”林冰洁表示,因为不想打乱学校的正常教学安排,在跟医生商量后,医生勉强答应鼻饲半年再进行手术。

所谓鼻饲,是一种将导管经鼻腔插入胃内,从管内输注食物、水分和药物,以维持病人的营养治疗技术。

不同于确诊初期,这次林冰洁没有了选择的余地。从去年7月直到今年1月手术前,整整半年,林冰洁每天插着鼻饲管上班,每天仅靠着几瓶营养液来维持身体所需。期间,林冰洁怕插着胃管吓到孩子们,不管天气多么闷热,她都牢牢地戴着口罩。1月的手术过后,林冰洁还需在半年后接受二次手术,期间仍需进行鼻饲的她,依旧每天戴着口罩。“回看当时的照片,我都只露了半张脸,现在想想也挺滑稽的。”林冰洁表示。

这期间,林冰洁丝毫没有落下教学工作。在农村幼儿园提质时,林冰洁跟其他老师一样,天天加班搞创建。提质当天,林冰洁所带的班级被选为参评对象,为呈现出最好的一面,当天林冰洁便将鼻饲管拔了,饿了整整一天的肚子,最终取得了县优质课二等奖的好成绩。“虽然一天都没进食,但是能为幼儿园出力,我觉得一切都挺值得的。”林冰洁表示。

今年7月,林冰洁趁着暑假去医院做二次手术。但因为班上的孩子参加了诗歌朗诵比赛,人在医院的她,却因为没陪在孩子们身边怎么都不安心,常常利用在医院做检查的空余时间对参加比赛的孩子进行视频辅导,耐心讲解参赛要领。最终,孩子们也取得了一等奖的好成绩。

在这次手术后,林冰洁的病情逐渐稳定,可以吃点流食,不用全天戴着鼻饲管了,坚忍的她,还学会了自己插拔鼻饲管,学校里她也无需用口罩示人,在晚上回家后,再使用鼻饲管给自己注入营养液。

这个新学期,林冰洁新带了一个中班,犹如3年前一样,她默默地为这群“小天使”倾注了自己全部的爱和耐心。对于将来,林冰洁表示,自己作为一名乡村幼儿教师,会继续尽职尽责做好本职工作,将爱留在每一位幼儿的心中。“因为每一位孩子都是一本有趣的书,只有爱他们的人才能读懂。”林冰洁说到。

记者手记

采访中,正值午饭时间。林冰洁照料着孩子们吃过中饭,趁着午休前的间隙,给自己冲了一小杯奶粉,她笑着告诉记者,这就是她的中饭。但就这一小杯奶粉,林冰洁也喝不痛快,不时要去给孩子们整理被子的她,等喝完奶粉时,早已过去了个把小时,但林冰洁却像个没事人一样,习以为常。

记者问过林冰洁,有没有想过让自己空下来,不要那么忙?

林冰洁告诉记者,这些,家里人都跟她讲过劝过,甚至有人说她傻,身体都这样了,还这么拼,但她还是割舍不掉班上的孩子和园里的同事。林冰洁坦言,学校的工作很累,也是在学校里,有着孩子们的纯真笑脸和同事们的默默帮助,让她由阴转晴,直到现在有勇气直面生活,继续守望孩子们奔向未来。就像她刚成为一名幼师时所想的那样——要把自己最好的给他们。

